

“深圳能源环保股份有限公司临时接管 (第三年)盐田区餐厨垃圾一体化 处理项目”听证会报告

盐田区城市管理和综合执法局:

为保障社会公众的知情权、表达权、参与权和监督权,广泛听取社会各界的意见和建议,提高行政决策的科学性和透明度,根据《深圳市行政听证办法》、《深圳市公用事业特许经营条例》、《深圳市餐厨垃圾管理办法》等有关规定,盐田区城市管理和综合执法局组织召开了“深圳能源环保股份有限公司临时接管(第三年)盐田区餐厨垃圾一体化处理项目”听证会。现将听证会情况报告如下:

一、听证会延期举行说明

本次听证会原定于2022年3月18日15时在深圳市盐田区工青妇大楼9楼904会议室公开召开,后因新型冠状病毒肺炎疫情防控原因,根据《深圳市行政听证办法》第十九条第(一)、(三)项:“有下列情形之一的,可以决定延期举行听证会:(一)因不可抗力事由致使听证会无法按期举行的;(三)需要延期听证的其他情形”,决定延期至4月25日公开召开。本次听证会公告、听证会人员名单及相关公告已按相关要求分别于2022年

2月15日、2月25日、3月15日、4月13日在盐田区政府在线公示专栏向社会公开。

二、听证会举行情况

（一）听证参加人的产生方式及其基本情况

本次听证会由具有听证员证的3名听证人组成听证组。经前期自愿报名和资格审核，参加听证会的代表共有五类，分别为垃圾分类专家代表、市行业主管部门代表、区政府基层代表、社区工作站代表、居民代表共9名。盐田区城市管理和综合执法局生活垃圾减量分类管理中心、法制科、代理律师团队等相关工作人员参加了听证会（具体代表名单参见2022年2月25日公告）。

（二）听证会议议程

听证会按照以下议程进行：1. 书记员查明听证参加人的身份和到场情况，宣布听证纪律和听证会场有关注意事项；2. 首席听证人宣布听证会开始，介绍听证人、书记员，宣布听证事项和听证内容，告知听证参加人的权利义务；3. 部门陈述人陈述意见、理由、依据；4. 听证代表发表意见和建议，部门陈述人就听证代表相关问题进行答复；5. 首席听证人宣布听证会结束。

（三）听证会主要内容

此次听证会主要围绕三个听证内容展开：一是为何要临时接管（第三年）我区餐厨垃圾一体化处理项目问题；二是为何由深圳能源环保股份有限公司临时接管（第三年）盐田区餐厨垃圾一

体化处理项目问题；三是关于临时接管期限问题以及为何约定在应急接管期间，招募工作完成并确定新的特许经营单位，应急接管自动终止。针对上述议题，首先由部门陈述人和代理律师陈述临时接管（第三年）的原因、依据，然后由听证代表提问，部门陈述人和代理律师答复。

（四）现场听证代表的提问和答复

提问一：这是盐田区餐厨项目由深能源公司第三年接管，刚刚陈述了相关情况，请问此次深能源公司在餐厨处理这块具备哪一些具体的资质？可否介绍一下。

答复：深圳能源环保股份有限公司（即深能源公司），成立于1997年，是深圳市属国有企业深圳能源集团旗下的固体废弃物处置专业化公司，注册资本38.7亿元。是一家国内知名的高新技术企业，拥有污染治理设施运行服务能力评价生活垃圾处理处置一级证书，具备固体废弃物处理（包含餐厨垃圾处理）的研发、设计、设备制造、投资、建设、运营全过程产业链条，是行业公认的技术和管理龙头企业。

深能源公司是行业标准的制定者与技术引领者，主编、参编标准35项，自主开发的生产运营管理系统获全国质量标杆，深能源公司是国家优质工程金质奖获得者，是连续六年被评选为“最具社会责任感”和“最受政府信赖”两项称号的企业。该公司已运营的生活垃圾处理项目总规模达到64545吨/日，所有运

营项目均获得“环保诚信绿牌”（最高级别）。建成投产的深能源公司义乌再生资源利用中心日处理餐厨垃圾 430 吨，目前罗湖、南山、光明、龙华等区都在积极跟深能源公司洽谈餐厨垃圾收运处置合作，所以该公司的实力相对比较可靠，运行一直比较稳定。

提问二：对于深能源公司前两年的工作我们作为主管部门是比较清楚的，但还想再了解一下，能否介绍一下深能源公司以往做该类项目其他的业绩情况？

答复：深能源公司是全国最早进入垃圾焚烧固废处置领域的专业公司，拥有近 20 年的垃圾处理经验，下属的垃圾焚烧发电厂遍布全国，在深圳建成的垃圾焚烧发电厂承担了全深圳市 90% 的垃圾处理任务。其中盐田垃圾焚烧发电厂 2003 年就建成投产，现在依然高效环保运行，每天源源不断处理我们盐田区产生的生活垃圾。2019 年 10 月深能源公司义乌再生资源利用中心正式投入运营，主要负责义乌市范围内的餐厨垃圾的收集、运输和处理服务，日处理餐厨垃圾达 430 吨。据了解，该公司在深圳像在南山等好多区的项目也正在处理或建设中，且该公司为深圳市城管局指定的深圳市餐厨垃圾收运处置兜底企业。这是他们的基本情况。

提问三：深能源公司自 2020 年临时接管我区的餐厨垃圾一体化项目也有两年了，可否介绍一下这两年来接管情况？

答复：该公司自 2020 年 1 月 10 日开始应急接管盐田区厨余

垃圾收运处理工作，应急接管两年以来全部接收了原单位 32 名员工，维持了整个盐田区厨余收运系统的平稳过渡和高效运行。特别在“新冠疫情”期间，该公司配合区城管局精心组织，落实严格的防疫措施，无一人休假，全力保障盐田区所有餐饮单位和小区餐厨垃圾的及时收运和处置，有力保障了辖区的清洁卫生，对疫情防控作出了贡献。

该公司组织在盐田垃圾发电厂北侧垃圾卸料大厅旁安装了一套厨余垃圾三相分离预处理设施，处理规模最大为 10 吨/小时，厨余垃圾经过预处理后：分离出的水相流入电厂污水处理系统，进行污水厌氧处理；分离出的固渣输送至垃圾池，然后分离出的粗油脂可对外出售。预处理系统已在 2020 年 7 月初投入试运行，有效填补了我区厨余垃圾应急处置期间预处理的空白，实现了城市环境卫生规划和可持续发展要求，并以循环经济理念，系统化规划和建设，与盐田垃圾发电厂的其他设施形成能源利用和污染物治理协同和谐共存设施，最终达到了无害化处理、资源化利用的目标。

提问四：深能源公司是否准备好了继续接管，是否具备继续接管的能力，可以继续接管？

答复：深能源公司已应急接管两年，应急接管期间，为平稳过渡，解决环卫工人的就业问题，该公司接收了原瑞赛尔员工 32 人，期间增加配备环保和安全等管理人员及 10 台密闭式桶装

垃圾车和 1 台餐厨垃圾车负责应急收运盐田区餐厨垃圾，能够满足盐田区收运需求，所配置车辆完全达到监管要求，满足城管工作中的使用要求。对预处理场地，他们也进行了专门的改造，优化了预处理设施，还增加了通风除臭装置，确保整个园区达到环保指标。今年，如其继续接管，上述设备与人员将继续投入工作中，该公司提供的设备、人员和应急方案仍然有效，能满足我区收运需求。

提问五：深能源公司在接管后，是否避免了之前公司的问题，甚至做的更好？

答复：原来的瑞赛尔公司是家私企，深能源公司是深圳市的知名国有企业，公司实力雄厚，社会责任意识强，在第一问题中也提及了一些他们获得的奖项，是政府值得信赖的企业。其公司的管理和技术人员均毕业于知名院校的相关专业，素质较高。具有固废和垃圾处理的专业技术，并且在垃圾处理行业积累了近 20 年的经验，在我们盐田区运行的盐田垃圾焚烧发电厂 2003 年投产以来，从未因安全、环保方面不达标而被处罚，保持着不错的成绩，是一家管理非常严格的企业。该厂 2017 年提标改造后更是成为了我们盐田区，乃至深圳市垃圾处理专业知识的科普教育基地，我们盐田区的很多学校和市民都去参观学习过，反映非常良好。该公司自 2020 年应急接管盐田区餐厨垃圾一体化处理项目以来，凭借他们的国企背景和专业技术实力，凭借他们将近

20年的垃圾处理经验，避免了原餐厨垃圾收运单位出现的环境污染、拖欠员工工资、配备车辆不足等等问题，相信他们会做得更好。

三、听证会采纳意见

经现场提问表决，参与听证会的9名代表一致同意由深圳能源环保股份有限公司临时接管（第三年）盐田区餐厨垃圾一体化处理项目，临时接管的期限至2022年12月31日止。期间若招募工作完成，确定新的特许经营单位并签订特许经营协议后，应急接管自动终止。

专此报告。

盐田区城市管理和综合执法局

2022年5月9日